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SOLUCION DE LOS PROBLEMAS PROPUESTOS

1. Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones:

N 2X—y=-4 b) 2Xx—-3y=—4 c 2Xx—-3y=—4 q 2X—-3y=—4
X+3y=0 2x+3y=2 —4X+6y=8 4Xx—-6y=2

Da la interpretacion geométrica de cada caso.

Solucion:

2X+4=y

2x—-y=-4
a) { Xy — (despejando y en E1 y sustituyendo en E2) — { = x+3(2x+ 4) =0=

X+3y=0 Xx+3y=0

= 7x+12:0:>x=—%.
Como y=2x+4=y=2 L2 +4:_§+4:> y:ﬂ.
7 7 7
2x -3y =—4
y — (sumando ecuaciones, despejando y sustituyendo) —
2X+3y =2

2x—-3y=—4 T:>—1—3y=_4:>y:1

- 1
E2+ E1{4x=—2 —x=-=

c) Por el método de reduccion:
2x-3y=—-4  2E1(4x-6y=-8 ) 4x -6y =-8
= — (sumando ecuaciones) — .
—4x+6y=8 —4x+6y =8 E2+E1|0=0
Como “se pierde” una ecuacion, el sistema es compatible indeterminado.

Poniendo x en funcion de y (despejando en E1): 2x=—-4+3y = x=-2 +g y.

3
. ) . . . X==2+—t
Haciendo y =t, siendo t un namero real, la solucion puede darse asi: 2 .

y=t
d) Por el método de reduccion:
2x—-3y=-4 2E1(4x-6y=-8 4x—6y=-8
y = y — (restado ecuaciones) — y .
4x -6y =2 4x—-6y=2 E2+E1{0=10
Como se obtiene una “igualdad” falsa, el sistema es incompatible.

En las gréaficas siguientes se da la interpretacion geométrica pedida.
(Pueden representarse con GeoGebra)
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2. Discute, en funcion de los valores del parametro m, los siguientes sistemas:

4x+my=5 X+2y=-2 2x—-3y =1 —2X+y=5
a) : b . C) . d) ,
-2X+y=4 —2X+my =4 —2X+y=m mx+y=m
Solucion:
4x+my =5 = 4 =5 )
a) y = ax+my 5: X+ my — (Despejando en la segunda
—2x+y=4  2E2|-4x+2y=8 ~E2+El|(2+m)y=13

ecuacion) y = Zi , que tiene sentido para cualquier valor de m = 2.
+m

Con esto:

« El sistema serd4 compatible determinado siempre que m = —2. En caso contrario, param = -2, el
sistema sera incompatible.

« Nunca es compatible indeterminado.

X+2y=-2 2E1(2x+4y=-4 2x+4y=—-4
b) = = :
—-2x+my =4 —2x+my=4 ~E2+E1({(4+m)y=0
Observado E2:
« Sim#-4, el valor de y siempre es 0. El sistema serd compatible determinado.
X=-2
y=0 "
« Sim=-4, queda Oy = 0. La incognita y puede tomar cualquier valor: SDI.

Su solucién: {

X = 2t
Solucién: { — (Se hadado ay el valor ty despejado x en E1).

2x—-3y=1
m+1 - Siempre serad compatible determinado,

2
m+1 .
pues y = - puede calcularse para cualquier valor de m.

2x-3y =1 2x—-3y=1
(o = =
—2X+y=m  E2+El(-2y=m+1 y=

2x-3y=1

—2X+Yy=5 2x—-3y =1 . .

d) y = X3y = m-5 .= param =-2 lasolucion no tiene
mx+y=m  E2-El|(m+2)x=m-5 y =

m+ 2
sentido; para ese valor de m el sistema sera incompatible. En los demaés casos, sera compatible
determinado.

4X—-2y=-5
—2x+my=3

a) Discutelo en funcion de los valores de m.
b) Resuélvelo cuando m = —1.

3. Sea el sistema {

Solucién:
4X—-2y=-5 4x—y=-5 4X—y=-5
a = = 1 .
-2x+my=3  2E2|-4x+2my=6 E2+E1(2m—2)y=1:>y=—2 5
m_
Con esto:

« Si m=1 el sistema es incompatible: la expresion y = 5 1 no tendra sentido.
m
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« Sim# 1, el sistema es compatible determinado.

b) Si m = -1, el sistema queda:
Ax -2y =-5 Ax -2y =-5 4x-2y=-5 1 11
S S = ; :
—2Xx-y=3 2E2|-4x-2y=6 E2+El| -4y=1 4 8

4. Un examen de tipo test consta de 100 preguntas, cada una con tres respuestas posibles de la que solo
una es verdadera. El examen se puntua asi: pregunta acertada, suma 1 punto; pregunta fallada, resta
0,5; pregunta no contestada, 0 puntos. Si un examinado ha contestado 87 preguntas y obtenido una
puntuacion de 57, ¢cuéntos aciertos tuvo?

Solucién:

Sean x el nimero de aciertos e y el de fallos.

Puntos positivos: x; negativos 0,5y.

Puntuacion del examen: x—0,5y =57.

Contesta 87 preguntas: x+y =87.

) x—0,5y =57 x—0,5y =57
Sistema: — (restando) —
X+y=87 E2—-E1| 15y=30

Tuvo 67 aciertos; y 20 fallos.

= y=20;x=67.

5. La suma de edades de una madre y su hija es 42 afios. Cuando la hija tenga la edad de la madre esa
suma sera de 90. ¢ Cuantos afios tienen cada una en la actualidad?

Solucion:

Sean x ey las edades de la madre y de la hija, respectivamente.

Se cumple que: x+y=42.

La hija tendra la edad de la madre dentro de X— Y afios. Su edad sera de x afios.

Entonces, la madre tendra X+(x— y) =2X-Y.

La suma de ambas edades sera 90, luego: 2Xx—y+Xx=90=3x—y =90.
Se tiene el sistema:
X+y=42 . L .
= 4x =132 = x =33 afios — La hija tiene 42 — 33 = 9 afios
3x—-y=90

6. La suma de las dos cifras de un nimero es 12. Si sus cifras se intercambian, el nimero que resulta es
54 unidades menor. ¢ Cuél es ese nimero?
Solucién:
En el sistema decimal de numeracion, el namero formado por los digitos ab (a decenas y b unidades),
simboliza el valor 10-a + b. Si se cambia el orden de las cifras se obtiene el nimero ba, cuyo valor es
10-b + a.
Se tienen las ecuaciones:
a+b=12 a+b=12 a+b=12
- — -
10a+b=10b+a+54 9a-9b =54 E2/9| a-b=6
a+b=12 =b=3
%
E2+El|2a=18=a=9
El nimero inicial es 93.

Puedes comprobar que al cambiar sus cifras de orden se obtiene el nimero 39, que es 54 unidades
menor que el primero.
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7. Se mezclan dos tipos de café, Ay B, cuyos precios respectivos son 4 €/kg y 5 €/kg.

a) Si se quiere que la mezcla salga a 4,40 €/kg, ;en qué proporcion hay que mezclarlos?

b) ¢Cuéntos kilos de A hay que mezclar con 10 kilos de B para que la mezcla salga a 4,20 €/kg?
c) ¢Cuantos kilos hay que mezclar de cada tipo para obtener 100 kg de mezcla a 4,60 € el kg?
Solucion:

a) Si se toman x kg de A ey de B, se tiene:

Suma de precios por separado: 4x+5y.

Valor de la mezcla: 4,40(x+y).
Lo que se gasta debe ser igual a lo que se obtiene:

4x+5y =4,40(x+Yy) = 4x+5y =4,40x+4,40y = 0,60y = 0,40x = EZ%:;
y 0
La proporcion pedida es el cociente X, Hay que mezclarlos en la proporcion 3 a 2: 3 kg de A por cada
y

2 kg de B.

b) Si se toman x kg de Ay 10 de B, se tiene:
Suma de precios por separado: 4x+510.

Valor de la mezcla: 4,20(x+10).

Lo que se gasta debe ser igual a lo que se obtiene:
8

4x+510=4,20(x+10) = 4x+50=4,20x+42=0,20x=8= x = 020" 40.
Hay que tomar 40 kg de B. (Comprueba que el resultado es correcto).
a) Si se toman x kg de A ey de B, se tiene:
Kilos de mezcla: x+y=100.
Valor de la mezcla: 100-4,60 =460, que debe ser igual a 4x+5Yy.
Se obtiene el sistema:
X+y=100 _, 4E1|4x+4y =400 4x+4y =400
— (por reduccion) —» = :
4x+5y =460 4x+5y=460 E2-El|y=60

Hay que mezclar 40 kg de A con 60 kg de B. (Comprueba que el resultado es correcto).

8. Resuelve los sistemas:

X-3y+z=1 2X—-y+2=3 X—-2y+2=8
a) ¢ 2X+y-z=2 . b) ¢ X+2y+z=1 . C) 12X-Yy-27=3,
3X—2y-2z=5 4x+2y-3z2=11 —X +2=0
Solucion:
X—-3y+z=1 x-3y+z=1 X-3y+z=1
a) 4 2X+y-72=2 = E2-2E1{ 7y-3z=0 = 7y-32=0 =
3X—-2y-2z=5 E3-3El| 7y-5z=2 E3-E2| -2z=2
x—3y+z:l—>x+§—1:1—>x:g

N 7y—3z:0—>7y+3:0—>y:_§
z=-1
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2X-y+z=3 2X-y+2=3 2X-y+2=3
b) s Xx+2y+z=1 = 2E2-El Sy+z=-1= Sy+z=-1=
4x+2y—-3z=11 E3-2El| 4y-5z=5 E3+5E2 29y =0
2X—0-1=3-52x=4—>x=2
= 0+z=-1>2z=-1
y=0

c) Despejando z en E3 y sustituyendo en las otras dos ecuaciones se obtiene:
X-2y+2=8 X—-2y+2=8
2X—y—-271=3 = 2X-y-21=3=

{z—2y+z:8 {22+6:8:>z=1
—X +2=0 x:zT

=
22-y-27=3 y=-31
La solucion del sistemaes: x=1;y=-3;z=1.

2x+y-2=0
9. Resuelve el sistema § X+Yy+2z2=0 .
X+2y+7z=0
Solucion:
El sistema propuesto es homogéneo; se llaman asi los sistemas cuyos términos independientes son
todos 0. Es evidente que estos sistemas son siempre compatibles, pues al menos, tienen la solucion
x=0,y=0yz=0.
Haciendo transformaciones de Gauss:
2X+y~-2=0 2X+y-2=0 2X+y-2=0
X+y+22=0 = E2-El{ —-x+3z=0 = -x+3z2=0 .
X+2y+7z=0 E3-2E1|-3x+9z =0 E3-3E2 0=0

Como “se pierde” una ecuacion, el sistema es compatible indeterminado, equivalente a

X =3t
2X+y—-2=0 2x+y—-z=0
y — (despejando x en E2 y haciendo z =t) — y y=-9ot.
—Xx+3z=0 X =3z Ly

10. En una reunién familiar hay 40 personas. La suma del nimero de hombres y de mujeres triplica
el nimero de nifios. EI nimero de mujeres excede en 6 a la suma del niamero de hombres mas el
numero de nifios. ¢ Cuantos hombres, mujeres y nifios hay en la reunion?

Solucion:

Sean X, y, z el nimero de hombres, mujeres y nifios, respectivamente.

Debe cumplirse que:

En total hay 40 personas: x+y+z=40.

El nimero de hombres mas el de mujeres, triplica al de nifios: x+y=3z - x+y-3z=0 .
Hay 6 mujeres mas que entre hombres y nifios: y=x+z+6 — x—y+z=-6.
X+y+2z=40
Se obtiene el sistema: { X+y—-3z2=0
X—y+2=-6
Puede resolverse por el método de Gauss.
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X+y+z=40 X+y+z=40
X+y-3z2=0 - E2-El{ -472=-40 =7=10;y=23;x=7.
X—y+2=-6 E3-E1| -2y=-46

En la reunion hay 7 hombres, 23 mujeres y 10 nifios.

11. Un agricultor compra semillas de garbanzos a 1,30 € el kilo, de alubias a 1,20 € el kilo y de
lentejas a 0,80 € el kilo. En total compra 45 kilos de semillas y paga por ellas 43 €. Sabiendo que el
peso de las lentejas es el doble que lo que pesan, conjuntamente, los garbanzos y las alubias,
calcular qué cantidad de semillas ha comprado de cada legumbre.

Solucioén:

Sean X, Y, z los kilogramos comprados de garbanzos, alubias y lentejas, respectivamente.

Debe cumplirse que:

X+y+z=45 — compra 45 kg
1,30x+1,20y +0,80z =43 —paga43 €
z=2(x+y)
Se obtiene el sistema:
X+Yy+2=45 8E1| 8x+8y+8z =360
13x+12y +8z = 430 — (Pivotamos en z) — 13x+12y+8z =430 —
2Xx+2y-2=0 8E3| 16x+16y—-8z=0
8x+8y+8z =360 8x+8y+8z=360 8x+8y+8z =360
— E2-E1{ 5x+4y=70 > 5x+4y=70 > 5x+4y =70
E3+E1l| 24x+24y =360 E3/6| 4x+4y=60 E3-E2 -x=-10
80+40+8z=360=2z=30
Despejando y sustituyendo: 50+4y=70=y=5"
x=10"T

La solucién, en kilogramos, es: x = 10 (garbanzos), y = 5 (alubias), z = 30 (lentejas).

12. Tres grupos de personas desayunan en una cafeteria. EI primer grupo toma 2 cafés, 1 refresco y
3 dulces, por lo que pagan 8,40 €; el segundo grupo toma 4 cafés, 1 refresco y 5 dulces, por lo que
pagan 13,80 €; el tercer grupo toma 1 caf€, 2 refrescos y 2 dulces, por lo que pagan 7,50 €. ;Cuanto
cuesta cada cosa?
Solucién:
Sean X, Y, z los precios de un café, un refresco y un dulce, respectivamente.

Grupo 1: 2x+y+3z=8,40;

Grupo 2: 4x+Yy+52=13,80;

Grupo 3: x+2y+2z=7,50.
Se obtiene un sistema que puede resolverse por el método de Gauss:

2Xx+y+3z=8,40 2X+Yy+32=8,40 2X+Yy+3z2=8,40

4x+y+52=1380 = E2-El<2x +2z=540 = 2X +22=5,40.
X+2y+2z2=1750 E3-2E1|-3x -4z=-9,30 E3+2E2|x=150

Six=150=2z=1,20;y=1,80.
Un café cuesta 1,50 €; un refresco, 1,80 €; un dulce, 1,20 €.
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13. En la fabricacion de cierta marca de chocolate se emplea leche, cacao y almendras, siendo la
proporcién de leche doble que la de cacao y almendras juntas. Los precios de cada kilogramo de los
ingredientes son: leche, 0,80 euros; cacao, 4 euros; almendras, 13 euros. En un dia se fabrican 9000
kilos de ese chocolate, con un coste total de 25800 euros. ¢ Cuantos kg se utilizan de cada
ingrediente?
Solucién:
Sean x, y, z los kilos de leche, cacao y almendras empleados, respectivamente.
Debe cumplirse:

X+Yy+2=9000 — se fabrican 9000 kg;

X= 2(y+ z) — la proporciodn de leche es doble que la de cacao y almendras juntas;
0,80x+4y+13z =25800 — coste total de 25800 euros.
Se obtiene el sistema:
X+Y +2=9000 — X+ Yy+2z=9000
X—2y—-2z=0 E2 +2E1 3x =18000 = x=6000
0,80x+4y+132=25800 E3-4E1 |-3,2x+9z=-10200

Sustituyendo x = 6000 en la tercera y en la primera ecuacion, se obtiene: y = 2000 y z = 1000.
Se utilizan 6000 kg de leche, 2000 kg de cacao y 1000 kg de almendras.

2X+y=3

14. Resuelve: { , -
Xy—-y =0

Solucion:
Se despejay en E1 y se sustituye en E2.

y=3-2x y=3-2x y=3-2x
2 = 2 2 = 2
X(3—2x)—(3—-2x)° =0 3X—2x°—(9+4x°-12x) =0 2X° —5x+3=0

+ — + 1
Resolviendo 2x2 —5x+3=0 — yx=2TV25=24 541 |
4 4 3/2
. 3 . 3
Six=1 y==;si x==,y=0.
y > > y

— 2 _
15. Resuelve el sistema: { y=x"-1

X2 +7=2y
Teniendo en cuenta que las ecuaciones que interviene estan asociadas a sendas parabolas, represéntalas
y observa que se cortan en los puntos solucién del sistema.

Solucién: 10
Sustituimos la y despejada de la primera ecuacion en la segunda:

2
{ , Y= ;L 5> XP+T7=2x*-2=x*=9=x=13 6
X +7= 2(x —1)
Para ambos valores de x, se tiene que: y=9—-1=8. ¢
Las soluciones son: (-3, 8) y (3, 8) 24
La interpretacion gréafica se da en la figura adjunta. (Dejo los detalles de la
representacion grafica como tarea para el lector). 7 2 wl/ 2 4
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X2 —2x—y=0

16. Resuelve el sistema ) )
(x+1)"+y=3

Solucion:

2 2

X“=2x—-y=0 XS —2X =

, = , Y (k411X —2x=3= 2% 1=3=xP =1 > x =41,
(x+1)"+y=3 (x+1)"+y=3

Six=-1,y=1+2=3.Solucion: punto (-1, 3).

Six=1,y=1- 2=-1. Solucion: punto (1, -1).

17. Halla las dimensiones de cada uno de los rectangulos que se indican:
a) El primer rectangulo tiene de perimetro 34 my su diagonal mide 13 m.
b) El perimetro del otro rectangulo mide 100 m y su superficie 600 m?2.
Solucion:

a) Si sus lados tienen longitudes x ey, entonces:

« Superimetroes p=2x+2y=34 - x+y=17.

« Su diagonal es la hipotenusa de un tridngulo rectangulo de catetos x e y;
luego, por Pitagoras: x? +y? =132 — x2+y? =169
X+y=17
x2+y2 =169
Despejando y en E1 y sustituyendo en E2:

13

Se obtiene el sistema: {

X+y=17 y=17-X ) ) )
5 =19, 9 = X“+289-34x+x° =169 = 2x°—-34x+120=0 —
X +y =169 X“+(17-x)" =169

— (simplificando y resolviendo a ecuacion) —

17++/289-240 17+7 _{12

X% —17x+60=0 = x
2 2 5

Six=12m,y=5m;six=5,y=12. Es el mismo rectangulo, girado uno del otro.

b) Si se sabe que su perimetro es 100 m se obtiene la ecuacion 100 = 2x + 2y .
Si se parte de que su area es 600 m? se obtiene la ecuacion 600 = x-y .
2x+2y =100
Xy=600
Despejando y en E1 y sustituyendo en E2:
y=50—x y=50-x
{x-y —600 {x-(SO— x) =600 -
o 50 + /2500 — 2400 _ 50410 _ {30
2 2 20

Los valores x = 30 e y = 20 son la solucion del sistema. (También valdria la solucion x = 20 e y = 30,
correspondiente al rectangulo girado).

Asi, puede formarse el sistema {

x> —50x+600=0 =

.Six=230,y=20;six=20,y=230.
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